

春运过半

全国交通出行人数预计达48亿人次

新华社北京2月2日电(记者叶昊鸣)2月2日,春运第20天,40天春运已过半。记者当日从2025年综合运输春运工作专班获悉,从1月14日春运首日至2月2日,全社会跨区域人员流动量预计达到48亿人次,与2024年同期相比,总量增长7.2%。

据行业研发中心副主任刘冬梅表示,从1月30日开始,全社会跨区域人员流动量快速增加,1月31日、2月1日连续两天超3亿人次,均超去年同期。春节假期期间,预计全社会跨区域人员流动量将会持续保持高位运行。

根据专班预测数据,2月2日全社会跨区域人员流动量预计为31932万人次,其中,铁路客运量预计为1450万人次,水路客运量预计为138万人次,民航客运量预计为242万人次。公路人员流动量预计为30102万人次,其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计为27212万人次,公路营业性客运量预计为2890万人次。

竞逐低空经济 布局航空航天

首府现代装备制造产业“飞”出新高度

本报记者 杨彩霞

国家航天“军工入蒙”重点布局区域;首批国家北斗规模应用试点城市;商业航天产业基地和低空经济展示区;

2023年3月,内蒙古自治区政府批准在呼和浩特设立航天经济开发区。这是全区首个以航天航空产业和低空经济产业为主导产业的开发区。呼和浩特抢抓机遇、抢占赛道,依托航天区主阵地,将商业航天、低空经济、北斗应用作为打造现代装备制造产业集群、培育新质生产力的主导产业。

加快建设具有首府特色的现代化产业体系,是关系城市未来发展和推进中国式现代化首府建设的关键所在。近期,根据国家政策和发展方向,呼和浩特锚定加快发展新质生产力,不断完善提升“六大产业集群”。在新的产业规划中,以低空经济、航空航天为代表的现代装备制造产业集群格外引人注目。作为产业发展的主阵地,呼和浩特航天经济开发区自组建以来已吸引37家企业落地,其中5家无人机企业也即将在北斗应用产业园完成孵化。

2024年1月22日,呼和浩特航天经济开发区举行投资环境推介会暨重点项目签约仪式。24个重点产业项目成功签约落地,总投资1000多亿元,涉及航天

锚定现代化 改革再深化

装备、商业航天、低空经济、装备制造、新能源、新材料、北斗高分应用等领域。

2024年4月9日,呼和浩特航天经济开发区在北京举行项目集中签约仪式。呼和浩特航天经济开发区与星河动力新一代商业运载火箭制造基地、国电高科卫星物联网星座等多个项目达成合作协议。

呼和浩特航天经济开发区党工委委员柳强介绍,依托航天科工六院动力优势牵引及呼和浩特制造业配套支撑,首府将打造自治区商业航天产业示范区、火箭发动机生产基地、航天新材料生产配套基地,培育运营配套产业。

在位于赛罕区的北斗应用产业园内,天骄防务(内蒙古)空间技术有限公司的员工正在通过3D打印技术打印无人机反制设备的部件模型。

天骄防务是一家以防务技术为核心、专注战备应急现代化建设的军民融合企业。

“在研发方面,我们与中国科学院、国防科大等机构、院校已形成密切的产学研用合作关系,目前正在申请相关科技项目申报与应用场景支持,研制投产后可在国内外军警行业和反恐防范重

要目标单位实现广泛应用前景。”天骄防务(内蒙古)空间技术有限公司执行董事王猛告诉记者。

2024年7月19日,呼和浩特低空经济装备制造产业园、国家物流枢纽、中欧班列集结中心、内蒙古自治区示范物流园区同时揭牌,呼和浩特低空经济装备制造产业园暨陆港改造工程开工建设。

“作为内蒙古首个落地实施的低空经济装备制造产业园,项目重点规划布局航空器起降场、飞行管理服务、低空经济制造业集群、低空飞行检验检测中心、低空飞行高技能人才培训中心等。”呼和浩特航天经济开发区党工委委员、管委会副主任郭建平向记者介绍,呼和浩特聚焦创新链、制造链、应用链协同发展,获批28平方公里低空空域,正在打造低空制造、低空飞行、低空保障、综合服务一体化发展格局。已引进落地宝升高科、霁航科技、智航科技、天骄防务等一批无人机总装制造项目,引进融通公司建设无人机物流投运调度中心,引进新桑达公司、邦飞科技等开展无人机培训业务,引进红树林飞行科技开发低空文旅、飞

行营地产品等。

每到春耕时节,土默特左旗塔布赛乡的耕地里,安装有北斗自动驾驶系统的拖拉机在无人驾驶的情况下,按照预先设定的播种线路,将一粒粒玉米籽种精准播种到地。

土默特左旗农牧局副局长赵朝鲁介绍,引进北斗自动驾驶系统机具后,每亩种植玉米可以达到6000至7000株,相比之前传统的耕作方式,每亩可提升1500株左右。自治区农牧技术推广中心研究员马日亮表示:“使用北斗导航系统能够提高土地利用率,经过测算,一般能提升土地利用率5%以上。土地利用率提高了,也就能实现增产的目的。”

走进北斗应用产业园,众多“北斗+”应用场景展示,各类新产品、新技术让人眼前一亮。

北斗应用产业园布局商业航天、低空经济、总部经济产业,构建北斗卫星导航系统技术、产品、支撑、服务及应用全产业链,打造北斗科技创新中心。构建北斗卫星导航应用内蒙古产业基地、“内蒙古北斗卫星应用创新中心”“内蒙古北斗卫星导航工程技术研究中心”“中国北斗卫星网络(内蒙古)位置服务中心”“北斗科普教育基地”。

(下转第2版)

呼和浩特市两个案例 入选全国工会重点工作创新案例

本报讯(记者 吕会生)近日,全国工会重点工作创新案例发布,呼和浩特市两个案例入选。其中,“内蒙古呼和浩特市总工会打造AI数字主播‘青小工’”荣获宣传传播创新案例;“内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司始终将创新作为发展的原动力,秉承‘异想才能天开’‘让牛人绽放’的企业核心价值观,持续开展职工创新大赛、‘五小’青年创客竞赛等群众性创新创效活动,有效发挥了产业工人在企业创新驱动、提质增效中的主力军作用。”

据了解,呼和浩特市总工会微信公众号开办的《工会新闻AI播报》栏目,创新制作推出了AI数字主播

“青小工”,栏目每月对工会重点工作进行总结播报,让职工集中速览工运动态,紧跟首府工运步伐。内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司始终将创新作为发展的原动力,秉承“异想才能天开”“让牛人绽放”的企业核心价值观,持续开展职工创新大赛、“五小”青年创客竞赛等群众性创新创效活动,有效发挥了产业工人在企业创新驱动、提质增效中的主力军作用。

春运期间

白塔机场“一证通关”服务 让出行更为便捷

本报讯(记者 于亚军)记者近日了解到,2025年春运期间,白塔机场推行“一证通关”服务,旅客通过二代身份证购买机票后,即可仅凭身份证办理值机、安检、登机手续,无需再出示登机牌或电子二维码凭证,这一举措极大地简化了旅客出行手续,

提高了通行效率。据了解,白塔机场是自治区首家实现值机、安检、登机全流程旅客身份“一证通关”的机场。下一步,白塔机场将持续打造智慧机场,全流程“一证通关”项目为旅客提供更便捷、更高效的全流程无纸化智慧服务。

欢欢喜喜过大年

书香味里 过新年

春节期间,不少首府市民领着孩子在走访亲友过新年的闲暇之余,走进书店感受书香味道,为蛇年新春增添了浓郁的文化气息。

本报记者 刘清羽 摄



科技馆里体验别样年味

本报记者 杨永刚

2月1日,“灵蛇启新程 趣探科学潮”内蒙古科技馆2025春节特别活动正式开启,吸引众多市民走进科技馆一起体验独特的科技年味。

“团扇起源于中国,历史悠久。战国时期出现雏形‘便面’,汉朝时期称为‘平扇’或‘纨扇’。团扇象征团圆友善、吉祥如意,体现了中国人对美好生活的向往和追求。”在内蒙古科技馆一楼大厅,“蛇岁绘扇”大型教育活动正在火热进行,30组家庭在这里体验多彩非遗技艺,感受传统文化魅力。

活动当天,内蒙古科技馆各展厅和儿童科技馆的教育活动也在依次进行,吸引了一批又一批的观众积极参与体验。教育活动刚刚结束,科学集市便“开张”了。现场观众已经迫不及待排起长队,准备来一场美食奇遇记,探寻舌尖上的科

学。“鸿运滚滚”“瑞雪冰酪”“情意绵绵”“冰心暖岁”“灵蛇珍饮”“祥瑞糖葫”……究竟该选择哪一项体验呢?是用卡美罗焦糖和红茶奶茶来一场趣味科学实验,亲手制作迷你奶茶呢,还是亲身参与棉花糖的制作过程,揭开棉花糖从液态到固态再至蓬松状态的神秘面纱?是现场调制一杯色香味俱佳的“灵蛇珍饮”呢,还是从科学视角了解糖葫芦制作背后蕴含的丰富化学与物理知识?科学集市令众多观众犯了选择困难症。的确,这不仅是一场味蕾的盛宴,更是一次科学的狂欢。

春节期间,内蒙古科技馆3座特效影院也为观众精心准备了一批新上映的科普电影,《昆虫的盛宴5》《恐龙火山之旅》《水之上翼》《冰雪大作战4D》《飞行的奥秘》等科普影片寓教于乐。同时,春节映前活动“剪纸迎新年”等教育活动也具有

浓浓的年味。在一楼专题展厅,《榫卯的魅力》专题展览正在展出。榫卯是中国古代的一项重大技术发明,也是中华民族的文化精粹,凝聚着中华民族的匠心与智慧。展览以榫卯为中心,通过互动模型、微缩模型、虚拟现实等多种现代展览形式展示榫卯工艺在古代建筑、家具、造船、造桥等不同领域以及现代生产生活中的应用,旨在传播古代科技、传承文化遗产、弘扬工匠精神。该展览将持续到5月,并在春节假期同步开展《榫卯的魅力》配套科学教育活动,开设《榫卯艺术探秘》《榫卯的魅力》《以斗拱为例领略古建的魅力》《神奇的榫卯结构》《小学生学习榫卯》五门科学教育活动。除了来现场参观体验榫卯的魅力,内蒙古科技馆“小小科普讲解员”还同步陪伴观众线上过大年,为观众讲述榫卯的故事,一同感受榫卯的魅力。

10岁的徐志阳小朋友满脸笑容地说:“我太喜欢内蒙古科技馆春节期间的活动了,既可以跟爸爸妈妈一起玩儿,还能学到丰富的科学知识!”“我是带家人一起来的,来科技馆过年特别有意思,这里活动丰富多彩,还满足了不同年龄段人群的需求,春节假期带孩子来体验一下很有价值。”观众张先生一边参加科学运动会一边说道。

记者了解到,内蒙古科技馆从2月1日(正月初四)至2月4日(正月初七)每天都会在一楼大厅、专题展厅、常设展厅、科普报告厅及特效影院推出“灵蛇启新程 趣探科学潮”内蒙古科技馆2025春节特别活动,不同类型、丰富多彩的科普活动轮番上演。此外,全程讲解、专题展厅讲解、区域讲解等免费讲解活动和互动体验项目也会如约进行和定时开放。

1月29日至2月2日中午 呼和浩特电影票房1928.27万元

本报讯(记者 吕会生)2025春节档影片于1月29日正式上映,今年共有《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》《射雕英雄传:侠之大者》《熊出没·重启未来》《蛟龙行动》6部电影征战呼和浩特春节档。截至2月2日中午,影片《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》的票房位列前三。

猫眼专业版数据显示,截至2月2日中午13时20分,全国电影票房66.21亿元,内蒙古电影票房8394.55万元。其中,呼和浩特电影票房1928.27万元,呼和浩特占比全国电影票房0.291%。

记者近日在呼和浩特各大电影院看到,春节档观影火爆,前来观影的市民在售票处和自助取票处有序排队购票、取票,影院大厅休息的地方坐满了等待观影的市民,现场充满浓厚的节日氛围。而各大影院干净舒适的环境,随处可见的公益广告,齐全的配套设施,也给前来观影的市民带来全新的体验。

在如今的观影时代,走进电影院不仅是一种休闲方式,更是一次全新的精神体验。记者发现,广大市民在享受电影带来的愉悦与轻松的同时,也受到了电影文化的熏陶,并做到了文明观影。



宽巷子美食诱人

“我从湖南长沙来呼和浩特旅游,今天专门来宽巷子感受这里的特色美食,尤其是想尝尝这里诱人的美食,听说呼和浩特的酸奶饼、焙子、羊杂、烧卖、牛羊肉都非常好吃,我对这些美食充满了期待。”春节假期,很多来呼和浩特旅游过年的游客都会慕名到网红打卡地宽巷子,他们在美食摊前排起长队耐心等待美食新鲜出炉。

本报记者 刘丽霞 摄影报道